

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 30

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

Cosas de la guerra

¿Cuál es ahora el objetivo?

Los alemanes se preparan a hacer un nuevo esfuerzo para derrotar a los aliados en Francia y según las últimas noticias transmitidas desde Amsterdam, han recurrido a da menos que al general Hindenburg que en la Prusia oriental y en la Polonia rusa ha demostrado arrestos suficientes para evitar que los ejércitos moscovitas ocupasen rápidamente la mayor parte del territorio germano. El general Hindenburg ha conseguido algunas victorias sobre los rusos y ahora le traen a Francia a ver si tiene igual suerte con las tropas anglo-belgas francesas.

¿Pero cuál es el objetivo? Eso es lo que no se sabe. Sabemos que están acumulando fuerzas en Bélgica y en la parte ocupada del territorio francés, que se disponen a un gran esfuerzo para romper la línea de los aliados; pero lo demás se ignora.

Aunque tarde, han comprendido los alemanes que es peligroso consignar plazos fijos y señalar de antemano lo que han de hacer en tal o cual fecha. Probablemente en estos momentos no tienen más objetivo que ganar una batalla a los franceses, para poner a estos en condiciones de inferioridad, y, después, si lo consiguen, pensarán lo que han de hacer para asegurar su dominio en Francia y amenazar con mayor eficacia a Inglaterra.

Mientras tanto los submarinos persiguen con tanto a los buques mercantes, siendo raro el día que no sabemos de algún barco echado a pique por los torpedos.

Pero como hay que suponer que a Inglaterra se dirigen diariamente gran número de embarcaciones, hay que suponer también que si una cae las otras han burlado la vigilancia de los submarinos. De modo que a Inglaterra no la matan los alemanes tan fácilmente de hambre. Perturban su movimiento marítimo, no cabe duda alguna, pero ya se irán acostumbrando los marinos a ese peligro, como se han acostumbrado al de los iceberg, frecuentísimos en la travesía de Londres a Nueva York, y no por eso han dejado de navegar los buques de todas las nacionalidades.

Espéremos, pues, las noticias de la nueva empresa en que andan empeñados los alemanes, y perdonen los germanófilos si nosotros creemos que la acumulación de fuerzas en Francia por parte de los germanos no es para emprender una nueva ofensiva, sino para defenderse de la que Joffre les está preparando.

Nuestros poetas

AL BORDE

Mi juventud se acaba... Mi juventud altiva, loca, alegre, romántica; con brinco de oro cierra su tropel de aventuras: la horrible perspectiva de ser una persona respetable me aterra.

Todo tiene una muñeca desdenosa y esquiva cuando a todo, anhelante, con ahínco se aferra, que va a ser ruin escoria lo que fue llama viva me dice cuanto es vida y amor sobre la tierra.

Juventud que amo tanto; que te vas; que te esfumas como una burbuja de champagne: no te lleves la esperanza que aun flota como un solente brumas;

cuando caigan los últimos velos de la ilusión y mi negra melena se desplome entre nieves, arráncame sin pena de cuajo el corazón.

Francisco Izquierdo.

¿Vendrá la Sinfónica?

Ayer celebraron una reunión importantes elementos artísticos de esta Capital para realizar trabajos encaminados a que en el próximo mes de Mayo pueda visitarnos la Orquesta Sinfónica, que tan gratísima impresión dejó entre nosotros cuando hace dos años se presentó en el Teatro municipal.

Si se logra ese fin, y contándose con la grandiosa fiesta que está organizando la "Juventud Republicana", así como otras que distintas sociedades tienen en proyecto, las fiestas de Mayo de este año revestirán gran importancia.

Adelante, pues, para que los entusiasmos de hoy tengan mañana el mejor éxito.

Otra batalla naval, en el Mar del Norte

Los Dreadnoughts por primera vez, en acción

El siguiente parte del vicealmirante sir David Beatty, dando cuenta de la acción naval, que tuvo lugar el domingo 24 de Enero, en aguas del Mar del Norte, ha sido publicado por el Almirantazgo:

"Una flotilla de cazatorpederos, descubrió y atacó al enemigo, sobre las 7 y media de la mañana, cuyas fuerzas consistían, según noticias recibidas, en cuatro cruceros dreadnoughts, 6 cruceros ligeros y varios cazatorpederos.

La distancia del enemigo cuando fué avistado, era aproximadamente de 14 millas, suroeste, de nuestra escuadra de cruceros.

A la flotilla de cazatorpederos, le ordené por señales, que diera caza al enemigo, y que me transmitiera sus movimientos, pues parecía que el enemigo se retiraba en dirección al suroeste.

Nuestros cruceros dreadnoughts, se dirigieron al suroeste, con objeto de asegurar la posición de sotavento, y para cortar la retirada al enemigo, caso necesario.

La situación se desarrolló por etapas, convirtiéndose en una verdadera caza. La velocidad era de 28 y 29 nudos.

A una distancia de cerca de 18 mil yardas, rompimos un fuego lento y bien dirigido, comenzando a hacer blanco a una distancia de 17 mil yardas. Nuestro fuego fué contestado por el enemigo.

El Lyon y Tiger, habiendo formado a la cabeza a la escuadra, sostuvieron la acción ellos dos solos, por algún tiempo y en su consecuencia, estuvieron sometidos al fuego concentrado del enemigo, particularmente el Lyon, que fué el que más sufrió. Los otros barcos a medida que avanzaban, iban entrando en batalla.

La flotilla de cazatorpederos alemana, estaba a estribor de sus cruceros, y un ataque por su parte, fué rechazado. Cerca de las once, un disparo del enemigo, desgraciadamente, destruyó uno de los depósitos de agua para alimentar las calderas, del Lion, parando la máquina de vapor.

Al mismo tiempo, observados al estribor algunos submarinos enemigos, variamos de rumbo con objeto de evadirlos.

El Blucher estaba entonces en una crítica situación, con su velocidad reducida, y el Indomitable, que en aquel momento había avanzado fué a completar su destrucción. El resto de la escuadra, iba derecha a atacar, el resto también de la del enemigo.

El Lion con una escolta, se dirigió al noroeste, estribor, navegando con una sola máquina, trasladando mi insignia a uno de los cazatorpederos, y más tarde, al Princess Royal.

Por la avería en el depósito de agua del Lion, fuimos privados, sin duda alguna, de una gran victoria. Por la presencia de los submarinos enemigos, nos vimos obligados a cortar la acción.

El resultado de ésta ha sido, el Blucher echado a pique y dos cruceros dreadnoughts, con fuego a bordo y averías de importancia. Los prisioneros alemanes dicen, que también el Kolberg, fué echado a pique.

Las máquinas de estribor del Lion, también resultaron averiadas, por la misma causa que las de babor, habiendo sido remolcado por el Indomitable, hasta llevarlo al puerto.

Las averías del Lion y Tiger, no son de importancia y pueden ser reparadas en un corto espacio de tiempo. El resto de la escuadra no fué alcanzada.

Las bajas fueron muy ligeras. La muerte del capitán ingeniero Taylor, que presta servicios de gran importancia, ha sido muy sentida. La conducta de los oficiales y marineros, ha sido como era de esperar, y la victoria es debida en parte, al personal de las máquinas, por la gran velocidad que imprimieron a la escuadra.

Fuerzas que tomaron parte en la acción

Ingleses: Lion, 26.350 toneladas; Tiger, 28.000; Princess Royal, 26.350; New Zealand, 18.800; Indomitable, 17.250.

Alemanes: Derfflinger, 27.000 toneladas; Seydlitz, 25.000; Moltke, 23.000; Blucher, 15.600.

El Blucher era el último pre-dreadnought de la armada alemana y el más poderoso en su clase que tenía a flote. Desplazaba 15.600 toneladas; fué ter-

minado en 1909 y costó libras un millón 400 mil. Montaba 13 cañones de 8-2 pulgadas, 8 de 6 y 16 de 24; y 3 tubos lanzatorpedos, con un andar de 26 nudos, 493 pies de eslora y 80 de manga.

El Seydlitz y Derfflinger, son cruceros dreadnoughts de 27 mil y 25 mil toneladas, terminados en Junio de 1913 y Abril de 1914, respectivamente; montan 10 cañones de 11 pulgadas, 12 de 6 y 5 tubos lanzatorpedos, con un andar de 29 nudos y miden 648 pies de eslora y 101 de manga.

El Moltke, tiene 23 mil toneladas y fué terminado en 1911; es hermano del Goeben, y su artillería, tiene poca diferencia, con la del Seydlitz y Derfflinger.

Lion, 28,5 nudos; 8 cañones de 13,5 pulgadas y 16 de 4; 950 hombres. Princess Royal, mismo andar, cañones y dotación, que el anterior.

Tiger, 30 nudos; 8 cañones de 13,5 pulgadas y 12 de 6; 1.000 hombres. New Zealand, 28 nudos; 8 cañones de 12 pulgadas, 16 de 4 y 900 hombres.

Indomitable, 28 nudos; 8 cañones de 12 pulgadas, 16 de 4, y 731 hombres.

Pérdidas inglesas

Un oficial muerto y 3 heridos; 13 marineros muertos y 26 heridos.

Situación de toda clase de cruceros, de la marina alemana. Cruceros Dreadnoughts.

Lutzow, Ersatz Hertha, E. Kaiserin Augusta, en construcción.

Derfflinger, Seydlitz, y Moltke, los 2 primeros seriamente averiados en el combate.

Von der Tann, se dice que está intacto.

Goeben, confinado en el Mar Negro.

Cruceros acorazados

Blucher, Gneisenau, Scharnhorst, echados a pique.

Roon, intacto (terminado en 1905).

Yorck, echado a pique.

Princ. Adalbert, intacto (terminado en 1904).

Friedrich Karl, echado a pique.

Princ. Meinrich, y Furst Bismarck, intactos (terminados en 1900)

De manera que de catorce cruceros entre Dreadnoughts y acorazados, de la marina alemana, cinco han sido echados a pique, dos seriamente averiados y otro el Goeben, también averiado en el Mar Negro e imposibilitado de tomar parte en la guerra.

El vicealmirante victorioso

El vicealmirante sir David Beatty, comandante en jefe de la flota victoriosa, se distinguió también en la batalla de Heligoland, donde llegó a tiempo con los cruceros dreadnoughts, para rechazar a los cruceros alemanes y echar a pique al Mainz, Koln y Adriatic.

Es el almirante más joven de la armada, pues tiene 44 años, y en esta guerra más que en ninguna otra anterior, se está demostrando que la juventud, es uno de los factores principales en un almirante, tal es el desgaste de energías en el mar, en estos tiempos de minas y submarinos.

Procedió de una familia irlandesa, en la cual no ha habido ningún marino, habiendo ingresado por accidente, en esta honrosa carrera. Ha sido uno de los oficiales que tomó parte en la expedición de Lord Kitchener contra Khar-tum, en 1898, y por sus brillantes servicios, fué promovido a comandante, a la edad de 27 años. Asistió a la guerra de China, contra los Boxers, en la cual fué herido y ascendido a capitán de navío, a los 29 años. (Nelson lo fué a los 21).

Ha servido en el Almirantazgo a las órdenes de Mc. Kenna, y entonces lo pusieron a mitad de paga. Mr. Churchill, lo reintegró a su destino y desde entonces ha continuado prestando servicios, bien en la Administración o al mando de algún buque.

Fué promovido a vicealmirante a la edad de 39 años, cuyo rango alcanzó Nelson, aproximadamente casi a la misma edad,—a los 38.

Los cañones del "Lion". Cada da disparo libras 100.

El almirante Sir Percy Scott, ha hecho las siguientes declaraciones, en el Telegraph:

Refiriéndose a los cañones de doce pulgadas, dice "que disparando a una distancia de quince millas, el disparo

alcanzará una altura de 22.500 pies, lo que representa 7.500 pies por encima del pico del Mont Blanc.

"Cuando se dispara a una distancia de 5 millas, que es la que están practicando actualmente algunas naciones, el proyectil emplea doce segundos para llegar a su destino. Durante este tiempo, si el barco contra el cual ha sido dirigido, está navegando a una velocidad de 20 nudos, la bala habrá cambiado de posición, alrededor de 120 yardas.

"Cada vez que se dispara con un proyectil de doce pulgadas, se gastan libras 100 (2.500 pesetas)."

Por la traducción,

C. B. G.

Londres 18—2—15.

POR EL CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 28 (21'15).

Reemplazo

Se ha concedido quedar en situación de reemplazo, en esas Islas Canarias, al Capitán de Infantería D. Luis Marrero.

Traslados

Ha sido trasladado a Vitoria, el Comandante de Estado Mayor, recién ascendido, D. José Conde, que presta sus servicios en esa Capitanía General de Canarias.

Asimismo ha sido trasladado a Melilla, el Oficial segundo de Intendencia militar que sirve en la sección mixta de Tenerife, D. Eugenio Nicolás.

Destino

Ha sido destinado a esa Capitanía General, en sustitución del Sr. Conde, el Capitán de Estado Mayor del Ejército D. Julio Peñas.

Nombramiento

Ha sido nombrado Comandante de la sección mixta de Tenerife, el Oficial segundo de Administración militar, don Manuel Alvarez.

Mesa.

Mirando al escenario

Tres obras

Afortunadamente para el revisero las tres obras puestas últimamente en escena han sido ya juzgadas en temporadas anteriores por los críticos locales. Si no se diese esa feliz circunstancia ahora estaríamos perplejos para dar opinión en pocas líneas sobre «Malvaloca», «La losa de los sueños» y «Herida de muerte», la primera y última de los hermanos Alvarez Quintero y la segunda de Jacinto Benavente.

Por tanto ya nos sabemos de memoria las cuitas de «Malvaloca» y ambulamos como por nuestra casa por el café en que desarrolla gran parte de su comedia el autor de «La losa de los sueños».

A nuestro modestísimo juicio las tres obras mejor representadas por los artistas que actúan en el Teatro municipal y en las que más se ha lucido Rafaela Abadía han sido «Rosas de Otoño», «Madrigal» y «Malvaloca».

No es que hiciesen mal anoche «La losa de los sueños», pero en el conjunto se notaron algunas deficiencias, debidas seguramente a la falta de ensayos.

Ayer por la tarde quiso Ernesto Vilches obsequiarnos con «El orgullo de Albacete», y no hay para qué decir que el público lo agradeció y le aplaudió mucho. El notable artista trabajó con mucha voluntad y con gran acierto. En cambio los demás dijeron sus papeles con inconcebible rapidez, como si tuviesen deseos de terminar pronto.

Esta noche veremos «Las de Cain» de los hermanos Alvarez Quintero, y el monólogo de Abati «La buena crianza», representado por Ernesto Vilches.

Con estas obras se despide la compañía, la que dará algunas representaciones en el interior de la isla y cuando las termine reaparecerá probablemente en el Parque Recreativo.

Luis Once.

OBITUARIO

Después de largos y penosos padecimientos, ayer falleció en esta Capital nuestro amigo el conocido Procurador, D. Agustín Román y Ramos, aquí muy apreciado por todas sus numerosas amistades.

El sepelio se verificó esta mañana, asistiendo una nutrida concurrencia.

También ha fallecido en esta Capital la respetable anciana doña Antonia Rodríguez Hernández.

A las familias de los finados enviamos nuestro sentido pésame.

Palabras ajenas

"La voz de Tenerife"

Excita a las autoridades para que tomen cartas en el problema de las subsistencias y escribe este párrafo:

"Y decimos esto porque según dicen, el hambre es muy fea, y un hombre atacado por este terrible mal que ve perecer a sus hijos, es capaz de todo y de seguir encareciéndose los comestibles, vemos que a pasos agigantados se avecinan grandes acontecimientos que pueden traer funestos resultados, y hasta días de luto para nuestro terruño."

"La Prensa"

Publica unos informes sobre la exportación de plátanos, diciendo el informante estas halagüeñas palabras:

"Por eso digo que el porvenir de Canarias está hoy más que nunca asegurado, así como el de los países americanos en materia de plátanos, es cosa muerta.

América es insustituible para café y cacao—su riqueza incomparable—siendo esta última la planta que relevará al banano en las costas; pero en cuanto a los productos que pudieran perjudicar a esas islas, no hay nada que temer."

"Diario de Tenerife"

Se queja el colega de la carencia de papel y dice:

"Tenemos en España fábricas de papel, tenemos barcos y ferrocarriles que lo transporten a donde haga falta, pero tropezamos con el inconveniente de una organización deficiente en los servicios de transporte.

Y es que en España, no aprendemos, no queremos aprender a ser comerciantes de verdad y fomentadores de nuevas propias industrias. Tan es así que el papel para periódicos que ahora y siempre padiera y debiera comprarse a la industria nacional, no sólo sube de precios en relación con los del extranjero, sino que tampoco las líneas de ferrocarriles y de vapores dan facilidades para transportarlo, lo mismo por lo crecido de los fletes que por la inseguridad de arribada en fecha precisa a puertos en que deba ser embarcado."

"La Información"

Habla de obras que se están realizando en La Laguna y aprovecha el artículo para dirigir este ruego al Sr. Vega y Padrón:

"¿Por qué no se permite el paso a automóviles y coches, prohibiéndolo todavía solo a carros y carretas, por las plazas de la Concepción y parte de la de la Antigua?

Sería práctico que ya de una vez se permitiera el paso por aquel necesario punto."

Casado por sorpresa

Así como en Francia se descubrió no ha mucho que había varias mujeres divorciadas sin saberlo, en Londres se ha dado el caso de un hombre casado sin saberlo.

Esa aventura rocambolosa fué descubierta a consecuencia de la detención, por bigamia, de un individuo llamado Carlos Hosken, escritor y editor.

En 1905 Hosken que estaba casado desde hacía tres años, conoció a Ester Parker, una viuda que dirigía una escuela de canto. Se enamoraron y se casaron.

Esto, al menos, es lo que cuenta la segunda mujer de Hosken, porque en cuanto a su marido, éste asegura no recordar haberse casado por segunda vez.

Sin embargo, reconoció como suya la firma que figura en la partida correspondiente del Registro civil, y explica la cosa de esta manera:

—Creo recordar que en el día en que se indica como el día de la ceremonia nupcial visité por la mañana a la señora Parker. Esta me ofreció una bebida para refrescar, y a partir de este momento no recuerdo qué sucedió. La bebida que me ofreció contenía, sin duda alguna, un narcótico.

Debí aprovecharme de este estado de inconsciencia en que me hallaba, para conducirme a la alcaldía y celebrar el matrimonio, sin que de ello me pudiese dar cuenta.

Sólo recuerdo que al recobrar el conocimiento, me encontré en casa de ella, acostado en un canapé.

Por inverosímil que parezca esta explicación, el proceso, verdaderamente vodevilésco, confirma su actitud.

Fume Vd. siempre cigarrillos de La Favorita, son los mejores. Depósito Cruz Verde número 21.

Las fiestas de Mayo

Concurso de carteles

La Juventud Republicana, como ya hemos anunciado, proyecta celebrar en el próximo mes de Mayo un festival, en el que se premie a literatos, músicos, pintores, escultores y hombres de ciencia y a aquellas personas que por sus especiales condiciones merezcan que sus virtudes sean premiadas.

A dicho efecto se celebrará en fecha que oportunamente será anunciada un Certamen, al que como ya dijimos el sábado concurrirá el eximio orador D. Alejandro Lerroux.

Para anunciar festival de tanta importancia y para premiar también a los que dedican sus estudios al arte decorativo, la dicha Juventud Republicana abre un concurso de carteles, con arreglo a las siguientes bases:

1.ª El asunto o composición decorativa del Cartel, en la que ha de apreciarse la más pura originalidad, será de libre elección del artista, sin limitación alguna respecto a colores y procedimiento pictórico, pues para ello podrá emplear cualquiera de los conocidos.

2.ª El tamaño de la superficie dibujada o sea sin contar el pequeño margen que a su alrededor se deje, será exactamente de un metro veinticinco centímetros de alto por ochenta centímetros de ancho, y no llevará más inscripción que la siguiente: Juventud Republicana, Certamen artístico, Mayo de 1915, no dejando tampoco espacio libre para ninguna otra y procurando que el tipo o tipos de letra, además de armonizar artísticamente con la composición, sea fácilmente legible.

3.ª Se otorgarán los siguientes premios:

- Primer premio . . . 300 pesetas
- Segundo 125
- Tercero 75

A cada artista premiado o a quien le represente le será entregado en el acto del festival un Diploma de honor acreditativo del premio obtenido.

4.ª Un Jurado de personas competentes, cuyo prestigio garantizará el fallo que emita, calificará los trabajos presentados y sus nombres se darán a conocer con la debida oportunidad pudiendo dicho Jurado declarar desiertos uno o todos los premios, si a su juicio no hubiera ningún cartel digno de ello. En este último caso el Presidente de la Sociedad entablará negociaciones particulares a fin de adquirir la propiedad del cartel que el Jurado recomiende en primer término.

5.ª Los proyectos de carteles premiados y los no premiados, siempre que los autores de éstos no manifiesten orden contrario, serán expuestos al público en los salones de esta Sociedad, anunciándose su exposición oportunamente y haciendo público en dicho acto el fallo del Jurado.

6.ª Los autores conservarán su incógnito, absteniéndose de firmar los originales, designándolos únicamente con un lema de su libre elección, y en sobre cerrado y lacrado que acompañará a cada original, y que ostente el lema de cada trabajo, deberá ser contenido el nombre, apellido y residencia del autor. A los fines de lo expresado en la base anterior, también se expresará en la parte exterior del sobre si el autor del trabajo desea o no que su cartel sea expuesto al público en caso de no obtener premio, previniéndose que todo lo escrito en la parte exterior del sobre no sea de puño y letra del autor.

7.ª El plazo de admisión a este Concurso termina el 30 de Marzo del corriente año a las doce de la noche, siendo todos los trabajos entregados en la Secretaría de esta Sociedad por persona que no sea su autor o de su familia, a la cual le será entregado el resguardo correspondiente y que servirá, con su sola presentación, para recoger los trabajos no premiados.

8.ª Desde el momento en que se haga público el fallo del Jurado se hallará a la disposición de los artistas premiados el importe que en pesetas les ha de abonar la Sociedad Juventud Republicana, el cual percibirán en la Secretaría de la misma con solo acreditar su personalidad o se hará la entrega a la persona que los interesados designen y sea debidamente autorizada.

9.ª La propiedad de los trabajos premiados y con el consiguiente derecho de reproducción, quedará a favor de la Sociedad Juventud Republicana, Santa Cruz de Tenerife, 27 de Febrero de 1915.—El Secretario, Manuel García Hernández.—V.º B.º El Presidente, R. Marichal.

EL PROGRESO es el diario de mayor circulación en esta Capital.

GUARDIA CIVIL

Un negocio

Ha sido denunciado el vecino de Santa Brígida, Antonio Hoyos Ventura por vender un novillo en 150 pesetas al vecino de Agaete, Francisco García Arteaga, negándose aquel a entregarle la res una vez que éste le entregó las pesetas citadas.

El suceso de ayer

La velocidad de los automóviles . . .

Culpa consciente no creemos que tenga el "chauffer" Manuel Lareu, que ayer atropelló a un niño en el Puente Zurita, dejándole sin vida, pero responsabilidad por su descuido si la tiene, alcanzando parte de esa responsabilidad a las autoridades, que no han dictado ya un severo reglamento para que la circulación de automóviles se haga en moderadas condiciones.

El relato del suceso es sencillísimo. Eran las 7 y media de la tarde cuando el automóvil que dirige Manuel Lareu pasaba por el Puente de Zurita yendo montado también el guardia municipal Francisco Tortosa.

En dirección contraria a la del automóvil iba un niño, de diez a doce años de edad, hijo de Rufino Marrero y Guillermina López, con unos papeles encendidos.

El "chauffer" dice que al verlo tocó varias veces la bocina y dice que cuando vio el peligro inmediato trató de desviar el automóvil; pero sus deseos no dieron el resultado que quería, puesto que alcanzó al pobre niño, causándole importantes heridas y diversas lesiones en varias partes del cuerpo.

La desgraciada criatura fué conducida en el mismo automóvil al Hospital civil, pero el médico que le asistió solo pudo certificar su defunción ya que los auxilios de la ciencia, por el mal estado en que el niño llegó a dicho establecimiento, fueron ineficaces.

¿No creen las autoridades que están haciendo un papel demasiado pasivo, viendo un día y otro día cómo los automóviles atropellan a los niños, sin que se haya puesto un enérgico remedio a eso? Hay que refrenar la velocidad de los automóviles, porque no puede consentirse que la vida de las personas esté sometida al descuido de los conductores. Y lo mismo decimos para los automóviles que hacen el servicio público que para los particulares.

Una mujer ahogada

Alcalde a Gobernador civil.—Tenerife.

Comunico V. E. que hoy a las cinco María Socas López, de 38 años de edad, se arrojó a un estanque situado en Cabezas del Negro de la Mancha, pereciendo ahogada. Dicese padecía enagenación mental.

DE SOCIEDAD

Para la Península se ha embarcado D. José Sisi, empleado de esta Granja Agrícola.

—Se ha embarcado para la Península la distinguida señora esposa del notable actor Sr. Vilches y dos hijos.

—También se ha embarcado para la Península la notable cancionista "Flor Marina".

—De Las Palmas han llegado los propietarios D. Antonio Artilles y Don Domingo Navarro.

—Ha llegado de la Orotava, el comerciante de aquella villa y amigounestro D. Rafael Pi.

—De la Orotava ha llegado el acudado propietario y Consejero de este Cabildo Insular, D. Ignacio Llarena.

—Ha llegado de Londres y continuado su viaje para la Orotava el turista Mr. A. Drew.

—De Las Palmas han llegado la distinguida señorita Adela Frealund, y el comerciante D. Carlos Luis Monzón.

—De Icod ha llegado el comerciante D. Agustín Rodríguez Pérez.

—En la vecina ciudad ha fallecido la niña María del Carmen Alvarez y Castro, hija del farmacéutico D. Sebastián Castro.

—Hállase en esta Capital D. Antonio Martínez de la Peña, Consejero de este Cabildo Insular.

—Se halla ligeramente enferma un pequeño hijo de nuestro amigo Don Bernardo Barrera.

Un hombre ahogado

El día 22 del próximo pasado mes de Febrero iba el vecino de Gáldar, Francisco González (a) "Puceno" de 55 años de edad y viudo por las afueras de aquella ciudad, cuando una racha de viento le llevó el sombrero, yendo a caer a un estanque que su vecino D. Valeriano Padrón, tiene en una huerta de su propiedad.

Francisco que se hallaba embriagado trató de coger el sombrero del agua, teniendo la desgracia de caer en el estanque y perecer ahogado.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 28 (12:55). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Persiste el buen tiempo por todas nuestras costas y levante en el Estrecho.

La Valenciana

Gran Café, Restaurant y Hospedaje Calle de la Carrera, número 41, La Laguna de Tenerife

Este establecimiento cuenta con un elegante Salón Café donde se expenden las clases más aceptables en Licores, Vinos, Aguardientes, Coñacs, Cervezas, Champagne, Sidra champagne, Chocolates y una gran variedad en Repostería, así como un espacioso comedor donde el público podrá encontrar a cualquier hora del día, infinidad de platos exquisitamente condimentados, para lo cual se dispone actualmente de un excelente cocinero.

En la parte alta está instalado el servicio de hospedaje con espaciosas y ventiladas habitaciones.

El servicio, tanto para las personas abonadas como para las que no lo están, es a la carta.

Se admiten encargos de Repostería o de comidas especiales.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Don Antonio Vivanco y Santillán, Alcalde Constitucional de esta Capital.

Hago saber: Que el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en la sesión celebrada el día 17 del mes actual, acordó por unanimidad que desde el próximo carnaval de 1.916, se permita de nuevo el juego llamado de los *huevos de talco*, concediendo la exclusiva para la confección y venta a la Asociación caritativa de la infancia que tiene a su cargo el Hospital de niños, con las siguientes condiciones:

1.ª Los expresados *huevos de talco* se confeccionarán con *confetti* de un solo color de forma redonda o poligonal y se cerrarán con tapa de papel o tela, la que llevará estampado el sello del Hospital de niños.

2.ª Los agentes de la Autoridad prohibirán la venta de aquellos huevos que no lleven dicho sello; imponiéndose a los contraventores de esta prohibición las multas y demás responsabilidades que establecen la Ley municipal y el Código penal para el caso de desobediencia.

3.ª Si dichos agentes comprobasen que por la Asociación del Hospital de niños se emplea en la confección de los prenombrados *huevos de talco*, otra sustancia que no sea la indicada anteriormente, se le retirará la exclusiva, sin perjuicio de los demás acuerdos que el Ayuntamiento estime pertinente adoptar.

4.ª El Ayuntamiento se reserva el derecho de fijar, en su día, el precio máximo en que han de venderse al público los *huevos de talco*.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento; recomendando la Alcaldía, con este motivo, a las personas caritativas y filantrópicas, se sirvan remitir a aquella Asociación benéfica las cáscaras de los huevos que utilicen en sus casas, ya que con ello se le proporcionará un verdadero beneficio que ha de estimar grandemente.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Febrero de 1915.—Antonio Vivanco.

Notas marítimas

Pasajeros

El sábado por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español *Tenerife*, trayendo de San Sebastián 7 pasajeros.

—Por la tarde fondeó el *Fuerteventura* trayendo de San Sebastián 22 pasajeros.

—Después fondeó el *Atlante*, trayendo de Las Palmas 28 pasajeros, y llevando 11 en tránsito para Cádiz.

—Ayer por la mañana fondeó el *León y Castillo*, trayendo de San Sebastián y escalas 20 pasajeros.

Frutos

Con cargamento de frutos han fondeado los vapores *Tacoronte*, *Taoro*, *Guanche* y *Alca*, y el pailebot *Sahara*.

Carga

Con carga general para el comercio de esta Capital han fondeado los vapores *Tenerife*, *Machrie*, *Fuerteventura*, *Esperanza*, *León y Castillo*, españoles; *Avocat*, inglés; *Marie*, noruego, y *Alphonse Conseil*.

Lastre

Procedente de Newport ha fondeado en lastre el vapor inglés *Penlee*, que sigue para Bahía Blanca.

—De Las Palmas y Gáldar ha fondeado en lastre el vapor español *Mariposa*.

Cereales

Con cargamento de cereales para diferentes puertos europeos han fondeado los vapores *Trevelyan*, *Treasury*, *Treganlle*, *Trematon* y *Dungness*, ingleses.

Carbón

Con un cargamento de carbón mineral para este puerto, ha fondeado el vapor sueco *Mode*.

Buques

El mes pasado fondearon en nuestro puerto 220 vapores y 49 veleros, que hacen un total de 269 buques.

En La Laguna se admite suscripciones a este diario en el kiosco de la plaza de la Antigua, o avisando por teléfono a la Imprenta García Cruz.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 28 (23'30).

DE ESPAÑA

Fallecimiento

Hoy ha fallecido en esta Corte, D.ª Carmen Pérez Galdós, hermana del ilustre novelista D. Benito. Su muerte ha sido sentidísima entre las muchas personas de su amistad.

Pésame

Con tan triste motivo, la casa del eximio autor de los «Episodios Nacionales» está siendo visitadísima.

También ha recibido muchos telegramas de pésame.

El entierro

El entierro se efectuará mañana.

De elecciones

En esta Corte agitanse los políticos preparando las candidaturas para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Conferencia

Con este mismo objeto han celebrado una extensa conferencia el Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra y el jefe de los liberales Sr. Conde de Romanones.

Candidatura

Dicese que en esa conferencia quedó acordada la candidatura que ha de votar en Madrid la coalición monárquica.

Los mauristas

También los mauristas muévense activamente, preparando sus huestes para la próxima lucha electoral.

Un mitin

Hoy han celebrado un mitin para hacer la presentación de los candidatos.

Contra el Gobierno

Todos los oradores que tomaron parte en el mitin maurista, atacaron duramente al Gobierno por sus componendas con los liberales.

Incidentes

Los discursos de los oradores mauristas, promovieron varios incidentes y protestas del público.

Este exteriorizó su desagrado a los oradores a la salida del mitin.

Las subsistencias

El Ministro de Hacienda señor Bugallal ha declarado que con las subsistencias que hay en España, y las que están próximas a llegar, puede decirse que está asegurado el suministro de víveres en la Península, para todo el presente año.

Nuevas compras

No obstante esto, ha dicho el Ministro, el Gobierno hará nuevas compras en el extranjero, para lo cual se abrirá un concurso, con objeto de aprovechar las mejores ventajas que se ofrezcan.

De Provincias

Mitin radical

En la Casa del Pueblo de Barcelona, han celebrado hoy un mitin los elementos del Partido Radical y los Nacionalistas.

El mitin tuvo por objeto hacer propaganda electoral.

Los oradores

En este acto hicieron uso de la palabra los Sres. D. Emiliano Iglesias, D. Pedro Corominas y el jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux.

Por los aliados

Los oradores aprovecharon la oportunidad para hablar extensamente de la actual guerra europea, haciendo patentes sus simpatías por los aliados, y por la intervención de España en el conflicto a favor de estos.

España se engrandecerá

Los oradores preconizaron el engrandecimiento de España, si abandonara el actual aislamiento en que se mantiene, respecto a las potencias europeas.

Enfusiasmo

Las manifestaciones de los

oradores despertaron en el público un entusiasmo indescriptible, que exteriorizó con atronadores vítores a los aliados.

También el público ovacionó frenéticamente a los oradores.

Más por los aliados

Dicen de Valencia que en aquella Capital se ha celebrado una imponente manifestación de simpatías a Bélgica.

El acto resultó brillantísimo, depositándose en el consulado de la heroica nación amiga, muchos miles de tarjetas.

Además se entregaron muchos pliegos suscritos por millares de firmas.

Los manifestantes al pasar por debajo de la bandera del Consulado vitorearon a Bélgica.

Apesar de las precauciones adoptadas por las autoridades, la policía no tuvo que intervenir.

DE LA GUERRA

El bombardeo de los Dardanelos

Telegrafian de París que el Ministro de Marina ha hecho público, que cuarenta buques de la escuadra anglo-francesa han forzado la entrada de los Dardanelos, ganando treinta millas del estrecho.

La escuadra hallase ahora bombardeando los fuertes interiores.

Pánico

Añade este despacho que el paso de los aliados por los Dardanelos ha causado tremendo pánico en Constantinopla.

Millares de familias abandonan la población ante el temor de que esta pueda ser bombardeada por los aliados.

Confirmación

Esta noticia está confirmada por los telegramas de Atenas y de Londres.

Más de París

El parte oficial

También comunican de París el último parte oficial publicado por la oficina de la guerra.

Este dice lo siguiente:

Progresos

Continúan nuestros progresos en la región del Champagne.

Batimos victoriosamente al enemigo en el valle del Meuse.

Al norte del Mesnil tomamos dos líneas sucesivas de trincheras que se extienden hasta una cima ocupada por los alemanes.

En Mesnil-les-Hurlés, ocupamos también quinientos metros de trincheras al enemigo, cogiéndole centenares de prisioneros y dos ametralladoras y municiones.

Al norte de Perth y el Nordeste de Beausejour, conquistamos al enemigo dos importantes obras de fortificación.

DE RUSIA

Los rusos se rehacen

Los telegramas oficiales de San Petersburgo confirman que el ejército ruso ha reorganizado con nuevos refuerzos, sus líneas de batalla.

Estas avanzan impetuosamente por el sector de Niemen, en la orilla derecha del Naren, donde han rechazado todos los ataques de los alemanes.

Estos repliéganse rápidamente ante el temor de ser copados por los rusos.

Victoria confirmada

También confirman oficialmente los despachos de San Petersburgo, que los rusos han alcanzado una gran victoria en la región de Pranytsch.

Esta batalla ha tenido un desarrollo considerable, siendo grandísimo el número de bajas sufridas por el enemigo.

Ahora los rusos atacan vigorosamente al enemigo, que se retira en conjunto de todo el frente.

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.

Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

DE LONDRES

Del bloqueo
Dicen de Londres que los telegramas de Santhfields comunican que el vapor «Deptfort» se ha ido a pique al norte de Scarborough. Hasta la fecha de dicho telegrama, ignorábase en Sauthfields, si el hundimiento de dicho buque fué causado por choque de alguna mina, o por la explosión de un torpedo de los submarinos alemanes.

En los Dardanelos
Otras noticias de Londres confirman el paso de la escuadra aliada por los Dardanelos.

Los buques anglo-franceses han arrasado los fuertes turcos de la entrada del estrecho.

Esta noticia ha causado gran júbilo en toda Inglaterra.

De Montenegro

Torpedero hundido
Dicen de Cetiné que el torpedero «Dague» que chocó con una mina austriaca, se ha hundido en el puerto de Antivari.

Del bombardeo
También dicen las noticias de Cetiné, que la escuadra aliada ha destrozado por completo cuatro de los fuertes interiores del estrecho de los Dardanelos.

Desembarco
Los buques anglo-franceses han efectuado un desembarco, destruyendo un destacamento turco.

Quitando minas
Dicen también los montenegrinos, que los aliados dedicanse a quitar las minas del estrecho, por donde avanzan tres grandes acorazados, bombardeando con éxito, los fuertes que aun quedan.

OTRAS NOTICIAS

De Rumania
Las noticias de Bucarest dicen que el General Pau ha visitado a los reyes de Rumania.

Estos dispensaronle una cariñosa acogida.

También visitó al Presidente del Consejo y al Ministro de Relaciones extranjeras, quienes igualmente le agasajaron cariñosamente.

Italia por la guerra
Telegrafian de Roma que se multiplican las manifestaciones en favor de la intervención de Italia en la guerra.

Toda Italia es partidaria de que se vaya a la guerra al lado de los aliados.

Un muerto
Ultimamente en una manifestación celebrada en Roma se originó un tumulto, en el que intervinó la policía, disparando sus armas contra el pueblo.

De la refriega resultó un paisano muerto.

De Francia
Otra noticia de París dice que un crucero francés condujo a Brest al vapor «Dacia».

Mesa.

NOTICIAS

Operación—Por el Doctor Don Juan Rodríguez López, ha sido operado D. Francisco Rodríguez López, de mastoiditis, habiéndose hecha la trepanación con feliz éxito, pues el enfermo continúa mejorando. El señor Rodríguez fué ayudado en esta operación por los Doctores D. Alvaro del Río y D. Domingo Arozarena.

Fiesta del árbol—Para asistir a la Fiesta del Árbol, que ayer debió celebrarse en la Victoria, recibimos atenta invitación del alcalde de dicho pueblo D. Antonio Flores.

Vapores—El sábado fondearon en nuestro puerto 17 vapores, y ayer doce.

Lo lamentamos—Por un suelto que publicó atribuyendo ciertos hechos reprobables a un jefe de Policía, ha sido entregado a los Tribunales nuestro colega *La Voz de Tenerife*.

Restaurant Europa

San Francisco, 12

Este Restaurant admite desde hoy abonados a 100 pesetas mensuales, y también se sirve a la carta y se hacen comidas especiales con una hora de anticipación.



Menú para esta noche

Hors d'oeuvres variés
Potage à l'espagnole
Poisson grillé sauce anchois
Pieds de veau St. Menchould
Viandes froides assorties
Salade
Pouding Tapioca
Fruits—Café

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Compañía de Navegación Trasatlántica de Canarias

Sociedad anónima

Estando casi terminados los trabajos de organización de esta Compañía y suscrita parte del capital social, con el fin de dejarla constituida, se cita a los señores que han suscrito acciones para que el domingo 7 del entrante mes de Marzo, concurren a la reunión que ese día se celebrará en el local del Centro de Dependientes, a las dos de su tarde, para tratar de los siguientes asuntos:

Dar cuenta por la Comisión organizadora de los trabajos realizados.
Lectura y aprobación de los estatutos sociales.

Constitución de la Compañía.
Elección del Consejo de Administración.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Febrero de 1915.

Bor la comisión organizadora,
S. G. Sanabria.

Nota.—Los Sres. que no han suscrito acciones y deseen hacerlo, se servirán pasar, antes del día de la reunión, por los sitios que luego se indican, donde podrán enterarse y firmar las bases de la Compañía y llenar las papeletas de inscripción.

Escritorio de D. Américo López Méndez, Alfonso XIII 59.

Id. de D. Santiago García Sanabria, Viera y Clavijo 13.

Id. de D. Manuel Cruz, S. José 8.

Id. de D. C. García Dorta, S. Francisco 9.

Id. de D. Pedro Duque, Candelaria 26.

Id. de Sres. Hijos de Ruiz Artega, Alfonso XIII, 5.

Id. de Vda. e Hijos de A. Yanes, Alfonso XIII, 53.

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada

NESTLE

adquieren fuerza y salud.

HARINA LACTEADA DE H. NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO
PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar, que se conoce. Gratis para las madres.
Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños, con objeto de remitirlos gratuitamente a toda la madre que lo solicite. ¡Pídase hoy mismo uno! Nada le cuesta.—Agente de la HARINA LACTEADA NESTLE en Tenerife, P. DUQUE, Candelaria, 26, entresuelo.

Bombas centrífugas.

Para elevación de aguas y demás líquidos desde 1'50 metros hasta 75 metros. Diámetro de aspiración de 1 a 15 pulgadas inglesas y de descarga de 3/4 a 15 pulgadas inglesas. Elevan desde 60 litros hasta 30 metros cúbicos por minuto. Movidas por correa desde el motor o directamente acopladas. Las hay horizontales y verticales, de alta y baja presión. Accesorios para las mismas.

Motores eléctricos.

Para accionar o mover las bombas centrífugas, por correa o acoplados directamente a la bomba, desde 1/8 de H P en adelante, 110, 220 y 500 voltios.

Motores de gas y de gasolina desde 5 H P en adelante. Nuevo modelo de motor de gasolina de 2 1/2 H P.

Accesorios para transmisiones, etc., etc.

Para precios, informes y demás detalles, diríjase a la nueva Fábrica de Hielo, establecida en la calle del Pilar, núm. 61.

Teléfono núm. 499.—Santa Cruz de Tenerife.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa

Collin y C., París

la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra de Lourdes».

Ama de cria, primeriza, con leche reconocida por los médicos, se ofrece una.

Dirigirse a María Sierra en San Miguel.

Empleado.—Se necesita uno para Corredor de Tejidos.—Escribir con referencias y aspiraciones al apartado número 24.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Fes de vida

impresas en papel de hilo se venden en la Imprenta de este diario.

Conservada por las Píldoras Tocológicas de la **DR. N. BOLET** 57 AÑOS DE EXPERIENCIA

SALUD DE LA MUJER

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza**. Dirección: Canales, 36.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Grabados y monturas para piedras preciosas.

Para los veraneantes

se alquila por temporadas una hermosa huerta situada en el barrio de Salamanca con casa espaciosa, agua y una noria.

Propia para la estación de verano. Informes en la misma a D. M. Flores.

XX

La Abadía

Acababan de dar las once en el reloj de la Abadía de Montmartre. La noche estaba tempestuosa; el cielo, negro y encapotado, a pesar de la débil claridad que esparcía la luna, apareciendo de vez en cuando entre densos nubarrones desgarrados por la violencia del viento. Para ir a la capilla tenía que atravesar la señorita de Soissons, al salir de su aposento, una galería abierta, cuyos arcos dabau a uno de los patios interiores de la Abadía.

En el centro de este patio se levantaba el sepulcro de la Condesa de Egmont, aquella hija del mariscal de Richelieu, que fué tan encantadora y desgraciada. La Princesa Julia había recibido un billete de Letorière por medio de su nodriza y de la mujer de Landry. Anunciábala en él que haría todo lo posible por introducirse en la Abadía aquella misma noche. Eran, como hemos dicho, las once: la señorita de Soissons, oprimida por presentimientos inexplicables, se puso a rezar en las gradas del sepulcro de la Condesa de Egmont. De un momento a otro podía llegar el Marqués por el pasadizo

padeces horrorosamente y no puedo dejaros solo en tal estado... es imposible. No me faltan valor y energía: pasaré por donde hayáis pasado vos. Una vez fuera de aquí, iré a ponerme bajo la protección del Bailío de Solar, y no se atreverán a sacarme abiertamente del asilo que haya yo elegido en casa del embajador de Cerdeña. Pero allí al menos... cada día... cada hora... tendré noticias vuestras.

—Os repito, Julia que eso es imposible... —dijo Letorière pudiendo apenas sostenerse y apoyándose en uno de los ángulos de la tumba de la Condesa Egmont.

—¿Y creéis—repuso la señorita de Soisson con exaltación—creéis que os habré seguido durante cinco años paso a paso, con la tierna solicitud de una madre... que habré luchado valerosamente contra la voluntad de mi familia, para abandonaros hoy enfermo, casi moribundo, bajo un pretexto insignificante de conveniencia?... No, no; este amor es harto puro y sublime para que tema mostrarse con la frente erguida.

—Julia... perdóname—murmuró Letorière cayendo sobre una de las gradas de la tumba,—no os he dicho todo aún.

—Dios mío!... Dios mío!... se desmaya!

—Silencio, Julia!... Uu favor no más... que sienta yo vuestros labios en mi frente...

—Se val se muere! Carlos!... Carlos mío!... —exclamó la Princesa desesperada, arrojándose al lado del Marqués, que estaba tan estrechamente envuelto en su capa, que la señorita de Soisson trató inútilmente de coger su mano.

—No os he dicho que el Barón de Ugeon me había desafiado—continuó Letorière con voz cada vez más débil.

